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„Holocaust byl pro židovské děti a jejich rodiny 
obdobím hrůzy a nejistoty. Mnoho dětí, podobně 
jako Petr Ginz, však navzdory svému strachu čelilo 
nebezpečí statečně – tvořivostí a odolností. Řadě 
z nich ale byla stejně jako Petrovi upřena příležitost 
vyrůst v dospělé lidi. Nikdy se nedozvíme, čím by 
bývaly světu přispěly, kdyby přežily. Víme však, že 
je naší povinností si připomínat všechny oběti této 
tragédie a vzdávat jim hold. Nejlepším způsobem, 
jak uctít jejich památku, je neustále šířit univerzální 
ponaučení z holocaustu, aby budoucí generace 
takovou hrůzu již nikdy nezažily.“ 
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PŘEDMLUVA
KIJO AKASAKA, zástupce generálního tajemníka OSN  

pro komunikaci a informace

Tato studijní příručka vznikla k uctění památky  Petra 
Ginze, výjimečného židovského chlapce z Prahy, 
 který zahynul během holocaustu. 

Jeho příběh je poučením, jak důležité je postavit se 
nenávisti a předsudkům. Dozvíte se z něj více o holo-
caustu a o tom, jak je důležité si i dnes tyto události 
připomínat. A doufám, že v něm najdete i ponauče-
ní pro svůj vlastní život a společenství, v němž žijete. 

Petr byl jedním z milionu a půl nadějných a  nevinných 
židovských dětí, které zahynuly během  holocaustu. 
Do jeho života nemůžeme nahlédnout bez  pocitu 
hlubokého smutku nad ztrátou tak jedinečného 
a nadaného chlapce. Nebál se vzdorovat nacistům, 
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SLOVO KE STUDENTŮM 
CHAVA PRESSBURGEROVÁ, dříve Eva Ginzová

Je pro mne velkou poctou, že se Organizace spojených národů rozhodla vydat tuto studijní 
příručku jako doprovodný materiál k dokumentárnímu filmu o mém zesnulém bratrovi Petru 
Ginzovi. Díky němu se mladí lidé po celém světě mohou dozvědět, jak zhoubné důsledky 
mívají předsudky a nenávist. 

Vzdělání je základem pro lepší budoucnost. Někdy však může být zneužito k šíření nenávis-
ti, vraždění a propagaci nelidských ideologií, jakou byl nacismus. Nacistický režim učil mla-
dé lidi, že „nadřazená“ bílá evropská rasa (Árijci) musí dobýt celý svět a porobit si všechny 
„nižší“ rasy. Šiřitelé této nenávistné ideologie vraždili lidi, o nichž byli přesvědčeni, že  nemají 
právo žít – na 
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FERDOVA DOBRODRUŽSTVÍ
Petrova povídka „Ferdova dobrodružství“ pojednává o chlapci 
Ferdovi, který tráví s tatínkem den na venkově. Ferda spatří, jak 
k ně mu klesá balón, pokusí se ho zachytit, ale neudrží se. Dopad-
ne tak tvrdě, že pod ním pukne země a Ferda se zřítí do jeskyně, 
kde objeví tajnou skrýš německých zbraní. Ferda ohlásí svůj nález 
českým úřadům a stane se hrdinou.

 

Petr Ginz (1928–1944); 
stránky 4 a 5 z povídky „Ferdova 
dobrodružství“, 1940; sbírka Muzea 
umění Jad Vašem, Jeruzalém

POSLEDNÍ LET PETRA GINZE / Studijní příručka 
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ZA VTEŘINU KOLEM SVĚTA 
Petr Ginz se narodil roku 1928 v Praze, hlavním městě tehdejšího 
Československa. Jeho rodiče, Ota a Marie Ginzovi, se vzali v Praze 
o rok dříve. V roce 1930 se narodila Petrova sestra Eva. Petr Prahu 
miloval. Jak víme z Evina vyprávění, při procházkách ulicemi tohoto 
starobylého města oba „už jako děti vždy vnímali jeho kouzlo “. 

Na počátku 30. let dvacátého století žilo v Praze asi 35 tisíc Židů. 
Když se v roce 1933 dostal v Německu k moci Adolf Hitler, uprchla 
sem i řada německých Židů. Množství dalších uprchlíků pak dora-
zilo do Prahy v roce 1938, když Hitler anektoval Rakousko a sudet-
ské oblasti Československa. Počet židovského obyvatelstva v Praze 
tak vzrostl zhruba na 56 tisíc. 

Petr pocházel ze „smíšené“ rodiny – jeho otec byl Žid a matka byla 
křesťanského původu, i když před svatbou konvertovala k  judaismu. 
Protože měli Petr s Evou jednoho „árijského“ a jednoho židovského 
rodiče, považovali je nacisté za tzv. míšence prvního stupně, tedy 
napůl Židy. 

Hitler a potažmo nacistický režim zastávali bludné přesvědčení, že 
Židé jsou nižší rasa, která je zodpovědná za všechny problémy 
v Německu i v Evropě, a že jsou pro biologicky nadřazené „Árijce“ 
hrozbou. Pojmy „Árijec“, „Žid“ a 
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21. února 1930
narodila se Petrova sestra Eva 

8. března 1927 
sňatek Oty a Marie Ginzových

1. února 1928
v Praze se narodil Petr Ginz 

DŮLEŽITÁ DATA
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OTÁZKY
1. Co víme o Petrovi? Co byste se o něm ještě chtěli dozvědět?  
2. V Petrově povídce „Ferdova dobrodružství“ objeví chlapec ukry-

té německé zbraně, nahlásí jejich nález a stane se hrdinou. Co 
vypovídá tento příběh o Petrových názorech na tehdejší 
 události?  

3. Proč nacistický režim Petra a jeho sestru Evu diskriminoval?  

ÚKOLY 
1. Zjistěte, kde se v Evropě před druhou světovou válkou nachá-

zely významné židovské komunity. 
2. Napište krátký referát o židovských kulturních tradicích. Zmiňte 

se o židovských pokrmech, svátcích a svatostáncích. 
3. Porovnejte mapu 1 (Evropa v r. 1933) s mapou 2 (Územní zisky 

Německa před válkou, 1939) v příloze. Co se událo v evrop-
ských zemích mezi lety 1933 a 1939? Zjistěte, jak tyto události 
ovlivnily život Židů v těchto zemích.

POSLEDNÍ LET PETRA GINZE / Studijní příručka 

Rodina Ginzových

Svatební fotografie Marie a Oty Ginzových, 8. března 1927  
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PETROVA PŘEDSTAVIVOST 
Petr měl nesmírně tvořivou mysl a dobrodružného ducha. „Jeho nejoblíbe-
nějšími předměty byly vždy přírodní vědy, ale moc rád také kreslil. Všude 
s sebou nosil blok a tužky,“ říká Petrova sestra Eva. 

Na Petra také velice zapůsobily spisy francouzského autora Julese Verna, 
kterého lze považovat za průkopníka v žánru vědeckofantastické literatury. 
Verne psal o létání, cestování do vesmíru a podmořských plavbách dávno 
předtím, než se všechno stalo skutečností. „Petr četl spoustu knih, ale jako 
malý chlapec měl nejraději Julese Verna,“ říká Eva. „Myslím, že od něj četl 
úplně všechno. Verne je například autorem románu Cesta kolem světa 
za osmdesát dní. Petr po jeho vzoru napsal příběh Za vteřinu kolem  světa.“ 

Mezi osmým a čtrnáctým rokem svého života napsal Petr ještě čtyři další 
romány: Z Prahy do Číny, Altajský mudrc, Cesta do středu Země a Návště-
va z pravěku.2 Na počátku posledního příběhu, který pojednává o netvo-
rovi jménem Ka-du, Petr tvrdí, že se jedná o román Julese Verna, který 
sám objevil a přeložil do češtiny. Ve skutečnosti celou knihu napsal sám. 

OTÁZKY
1. V čem podle vás měla dobrodružství, plavby či létání pro Petra tako- 
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KA-DU PŘICHÁZÍ  
Nacistická vojska obsadila 15. března roku 1939 Prahu. Celou západní 
 polovinu Československa, kam patřila i Praha, prohlásili nacisté za Protek-
torát Čechy a Morava (viz mapa 2 v příloze). Toto území se tedy stalo 
 součástí Velkoněmecké říše a 92 tisíc příslušníků židovské komunity 
 podléhalo moci nacistických úřadů. Na východě se od někdejšího Česko-
slovenska odtrhlo Slovensko a vytvořilo samostatný stát. Ihned po zahájení 
okupace zavedli nacisté omezení pro židovské obyvatelstvo. V červnu bylo 
 vydáno nařízení, podle nějž se Židům zapovídala téměř veškerá výděleč-
ná činnost a byla zabavena většina židovského majetku. Když v roce 1939 
 vypukla válka, začalo propouštění Židů ze zaměstnání, Židé nesměli 
 nakupovat v obchodech a měli omezenou svobodu pohybu. V listopadu 
už nesměli  volně cestovat hromadnou dopravou a židovské děti byly 
 vyloučeny ze škol. 

V září roku 1941 dostala Židovská náboženská obec v Praze nařízeno 
 provést sčítání židovského obyvatelstva v Protektorátu Čechy a Morava. 
Židé od této chvíle museli nosit žlutou hvězdu a žít odděleně od ostatních 
obyvatel. Devatenáctého září 1941 začal Petr psát svůj deník a hned v prv-
ním záznamu popsal a nakreslil odznak ve tvaru žluté hvězdy, který byli 
Židé donuceni nosit (viz obrázek). Nacisté zakotvili restrikce pro Židy 
do právního řádu a díky žluté hvězdě mohli židovské obyvatele snadno 
identifikovat. 

Židé se také museli začít registrovat do transportů. Petrova rodina  obdržela 
předvolání k registraci 26. října 1941.3
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Reinhard Heydrich byl neblaze proslulý svou krutostí a brutalitou, 
která mu vysloužila přezdívku „pražský řezník“. Dne sedmadva-
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Báseň Petra Ginze 
(výňatky) 

Dnes je jasno už všem lidem,
kdo je arijcem, kdo Židem,
neboť Žida poznáš vezdy
podle černožluté hvězdy.

Vždy po osmé hodině
věnovat se rodině,

dělat jak pomocný dělník,
neposlouchat ani Mělník,
nesmí si pejska dovolit
ani se nechat oholit.

A Židovka dřív bohatá
nesmí mít ani koťata,
musí učit doma děti,

nakupovat od tří do pěti.

A Žid jakkoliv mazaný
má v bance účet vázaný,
zanechal nepěkné zvyky,
s arijci nepěstuje styky. 

Směl mít jen jeden jako druhý
batoh, kufr a popruhy.

Teď přestala i tato práva, 
ale Žid, ten jistě nenadává.
Ten na předpisy hledí jen

a je se vším vždy spokojen.6

6  Chava Pressburgerová, Deník mého bratra: Zápisky Petra Ginze z let 1941–1942, Trigon, Praha 2004, str. 60–62.

POSLEDNÍ LET PETRA GINZE / Studijní příručka 
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HRDINOVÉ SE POSTAVÍ KA-DUOVI  
Uzavřené části měst, v nichž byli Židé nuceni žít odděleně od ostatních obyvatel, se 
nazývaly „ghetta“. Když nacisté začali realizovat své „konečné řešení“, uzavření Židů 
v ghettech jim usnadnilo jejich deportaci. Židé byli přepravováni v nákladních autech, 
na lodích nebo dokonce pěšky, avšak nejčastěji ve vlacích. Byli odváženi do koncent-
račních, pracovních a vyhlazovacích táborů ve východní Evropě.  
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Petr Ginz (1928–1944), Kasárna v ghettu, 
1944, akvarel na papíře, sbírka Muzea umění 
Jad Vašem, Jeruzalém; dar Oty Ginze, Haifa 
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ŠÍLENCŮV PLÁN 

Ghetto a tranzitní tábor Terezín se nacházely zhruba 50 kilometrů 
severně od Prahy. Od třiadvacátého listopadu 1941, kdy sem dorazil 
první transport z Prahy, až do osvobození Terezína v květnu 1945 
tudy prošlo asi 140 tisíc Židů. Petr byl transportován do Terezína 
22. října 1942 a strávil zde dva roky. Navzdory obrovskému přelid-
nění, všudypřítomným nemocem, hladu a strachu z transportů 
 probíhal v Terezíně čilý kulturní život. Mezi jeho obyvateli se ocitla 
řada známých Židů, byli zde umělci, spisovatelé, hudebníci, herci 
i vědci, kteří se účastnili podzemních kulturních aktivit. Terezín řídili 
nacisté, střežili jej příslušníci české policie a vnitřní záležitosti spra-
vovala židovská samospráva nazvaná „Rada starších“. Děti žily 
v samostatných ubytovnách, kde byly tajně vzdělávány. Jednalo se 
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SÍLA PETROVY PŘEDSTAVIVOSTI 
Petrova živá fantazie pracovala až do jeho posledních dní v Osvětimi, což dokazují i jeho 
výtvarná a literární díla. Jehudit Šendarová, kurátorka z památníku Jad Vašem, vysvětluje 
ve filmu Poslední let Petra Ginze, jakou tvůrčí sílu měl navzdory obtížím, s nimiž se každo-
denně setkával v ghettu, kde žil v odloučení od rodiny. „Potřeba tvořit je v některých  jedincích 
zakořeněna tak hluboko, že je neopouští ani za takových životních podmínek, jaké panova-
ly v Terezíně. To platilo jistě i o Petrovi.“

Petr se díky své představivosti dokázal v duchu přenést na nejrůznější místa a vidět věci, 
které jiní neviděli. Například v Terezíně vytvořil kresbu měsíční krajiny dávno před  prvním 
 letem člověka na Měsíc. Petrovy kresby byly na tehdejší dobu radikální. Tenkrát ještě 
 neexistovaly fotografie povrchu Měsíce, které později pořídili astronauti. Petr přemýšlel 
o vesmíru v době, kdy žil jako vězeň pod ustavičným terorem v místě, kde se musel tolika 
věcí vzdát: to je důkaz, že o fantazii člověka nikdo připravit nemůže.

Měsíční krajina, 1942–1944; 
tužka na papíře; sbírka Muzea 
umění Jad Vašem, Jeruzalém; 

dar Oty Ginze, Haifa
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Náměstí v ghettu Terezín, 1944; akvarel a tužka na papíře; 
sbírka Muzea umění Jad Vašem, Jeruzalém; dar Oty Ginze, 
Haifa 

Vedem, 1942–1944, akvarel a tužka na papíře; sbírka Muzea umění Jad Vašem, 
Jeruzalém; dar Oty Ginze, Haifa 
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Během dvou let strávených v Terezíně namaloval Petr řadu obrazů okolního 
 světa a vytvořil si vlastní styl. Spočíval ve zvláštním využívání barev a světel 
 a  vyjadřoval jeho tehdejší vnímání světa. Dvěma příklady jsou Petrovy kresby 
 „Ghetto“ a „Náměstí v ghettu Terezín“. Jak vysvětluje Jehudit Šendarová, holo-
caust je často vnímán jako něco jednoznačného a černobílého, ale skutečnost 
byla jiná. Všední život pokračoval i přes perzekuce a vraždění. Navzdory 
 známému úsloví, že v ghettu motýli nežijí, v Terezíně létali motýli a kvetly tam 
květiny. A zároveň byli lidé každé úterý shromažďováni do transportů a odváže-
ni na smrt.

Fantazie a tvůrčí síla se pro Petra rovněž staly prostředkem odporu proti nacis-
tům, když vyjadřoval své myšlenky v článcích uveřejněných v časopisu Vedem. 
Ve svých příbězích a ilustracích projevuje odhodlání zachovat si svobodnou vůli 
a nezávislost a nepodlehnout nacistům. Na titulní straně časopisu Vedem, která 
je zde vyobrazena a jejímž autorem je Petr, nese každá ze tří dělových koulí jiný 
název: „vtip“, „satira“ a „smích“. 

OTÁZKY
1. Proč se podle vás Petr v době svého věznění v Terezíně rozhodl nakreslit 

povrch Měsíce?
2. Proč kreslil Petr ghetto jako temné místo nahánějící hrůzu a zároveň jako 

místo plné světel a barev?
3. Vysvětlete symbolický význam Petrovy kresby děla a dělových koulí na titul-

ní straně časopisu Vedem. 

ÚKOLY
1. Děti vězněné v Terezíně vytvořily řadu kreseb. Najděte příklad dalších umě-

leckých prací, jejichž autory jsou děti, a debatujte o nich.
2. Zjistěte další informace o životě dětí v Terezíně. Vysvětlete, jakým způso-

bem mohla jejich aktivita ovlivnit Petrovu uměleckou a literární činnost.
3. „Motýli tady nežijí – v 
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Petr Ginz (1928–1944); Váza s květinami, 
1942–1944; akvarel na papíře; 
sbírka Muzea umění Jad Vašem, Jeruzalém; 
dar Oty Ginze, Haifa
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ZNIČENÍ NETVORA KA-DU 

Dne 3. května 1945 předali nacisté Terezín Červenému kříži 
a 8. května byl osvobozen Rudou armádou.149Dne 14. května 1945 
odešli Ota a Eva Ginzovi z Terezína a vrátili se domů do Prahy. 
 Spojenci porazili nacisty a jejich kolaboranty a válka v Evropě skon-
čila. Eva spolu s rodiči čekala a doufala, že se Petr vrátí domů 
do Prahy. Slíbila si, že do svého terezínského deníku zapíše datum 
Petrova návratu. Petr se však nikdy nevrátil. Zhruba o deset let poz-
ději se jejich matka od někoho, kdo odjel z Terezína ve stejném 
transportu jako Petr, dozvěděla, že vězni prošli hned po příjezdu 
do Osvětimi selekcí a byli rozděleni do skupin. Petrova skupina byla 
 poslána přímo do plynové komory.1510  

Čelní světoví představitelé, kteří spojili síly k ukončení  druhé světové 
války, pociťovali po hrůzách holocaustu naléhavou  potřebu najít 
cestu, jak zajistit spolupráci států,  zamezit dalším válkám a zlepšit 
životní podmínky lidí na celém světě.  Uvědomovali si, že to je mož-
né, jedině když se všechny národy  zavážou ke spolupráci a podpo-
ře v rámci celosvětové organizace. Tak se zrodila Organizace 
 spojených národů (OSN) s cílem zajistit celosvětový mír, sociální 
pokrok a lidská práva pro všechny. Organizace vznikla 24. října 
1945 a měla 51 zakládajících členských států. Dnes je členem OSN 
193 zemí usilujících o zlepšování kvality života lidí na celém světě.

14  Dokumentační centrum holocaustu, Památník obětí a hrdinů holocaustu 
Jad Vašem (http://www.yadvashem.org).
15
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Zásadu lidských práv pro všechny chrání Charta Organizace spoje-
ných národů i Všeobecná deklarace lidských práv (přijata 10.  prosince 
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Některé děti si podobně jako Petr vedly během holocaustu deník. 
Řada z nich si do něj také jako Petr zaznamenávala fakta. Pro jiné 
děti představoval deník možnost, jak vyjádřit emoce a bolest,  kterou 
prožívaly, nebo do něj psaly na protest, aby ukázaly, že se nene-
chají porazit nacisty. Z dětí, které během holocaustu  zahynuly, je 
zřejmě nejznámější příběh mladé židovské dívky Anny Frankové. 
Deník, který si psala v době, kdy se schovávala na půdě v Amstero-
damu, byl zveřejněn a našel si řadu čtenářů po celém světě. 

Když začaly deportace do vyhlazovacích táborů, byla drtivá většina 
dětí poslána na smrt. V některých případech se dospívajícím, kteří 
byli schopni práce, podařilo přežít. Mnohé děti však byly na práci 
příliš malé nebo slabé, a byly tudíž okamžitě poslány na smrt. 
Do konce druhé světové války byli nacisté spolu se svými kolabo-
ranty odpovědni za smrt šesti milionů Židů, z toho jednoho a půl 
milionu dětí. 

Židovské děti, které zemřely během holocaustu, připomíná  unikát-
ní Památník dětí při Jad Vašem (viz fotografie), který je  vyhlou ben 
v podzemní jeskyni. V tmavém a ponurém prostoru se donekoneč-
na odráží světlo tradičních židovských svíček, zapalovaných na pa-
mátku mrtvých. Vytvářejí dojem milionů hvězd zářících na nočním 
nebi. V pozadí zaznívají jména zavražděných dětí, jejich věk a země 
původu. 1813

18 Památník obětí a hrdinů holocaustu Jad Vašem 
   (http://www.yadvashem.org). 

Židovská stařenka s dětmi 
na cestě do plynové komory 
v Osvětimi-Birkenau, Polsko, 
květen 1944 

Vstup do Památníku dětí Jad Vašem, 
Jeruzalém, Izrael 
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OTÁZKY
1. Co se stalo s židovskými dětmi během holocaustu?
2. Co byly „Kindertransporty“?
3. Jak se některým dětem v ghettech podařilo přežít? 

ÚKOLY 
1. Anne Franková si psala deník v době holocaustu, kdy se spo-

lu se svou rodinou ukrývala na půdě v Amsterodamu. Najdě-
te další příklady deníků, které si psaly děti během  holocaustu. 
Jaké důvody je k tomu podle vás vedly?

2. Najděte příběh dítěte, které bylo v Kindertransportu. Vyprá-
vějte o něm spolužákům.

3. Vyhledejte informace o povstání ve varšavském ghettu.  Jakou 
roli v něm hrála mládež?

POSLEDNÍ LET PETRA GINZE / Studijní příručka 
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PŘIPOMÍNKA HOLOCAUSTU 
Izraelský astronaut Ilan Ramon, který byl členem posádky amerického raketoplánu 
Columbia, si chtěl v roce 2003 vzít s sebou do vesmíru něco, co by připomínalo 
 holocaust. Od památníku Jad Vašem dostal kopii kresby Měsíční krajina od Petra 
Ginze, která ukazuje Zemi při pohledu z Měsíce. Ilan Ramon věřil, že tím uskuteční 
Petrův sen o cestě do vesmíru. Po tragické explozi raketoplánu 1. února 2003 se 
 Petrova kresba proslavila. Medializace vedla k objevu Petrova deníku v jednom 
pražském domě, který kdysi patřil blízkému příteli rodiny Ginzových. Poštovní znám-
ka, kterou zde vidíte na obrázku, byla vydána v České republice po explozi raketo-
plánu na památku Ilana Ramona a dalších členů posádky i k uctění Petra Ginze. 
Na Petrovu počest byl také pojmenován asteroid 50413 Petrginz. 

Petrův příběh od 
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VŠEOBECNÁ DEKLARACE LIDSKÝCH PRÁV: STRUČNÝ PŘEHLED
Tato zkrácená verze 30 článků Všeobecné deklarace lidských práv19 podává přehled základních práv a svobod, které přirozeně náleží 
 každému člověku. První dva články obsahují nejdůležitější zásady, které tvoří základ všech lidských práv. Články 3 až 21 se týkají občanských 
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Valné shromáždění OSN vyzvalo v rezoluci 60/7 nazvané Připo-
mínka holocaustu k vytvoření informačního programu k tématu 
„Holocaust a Organizace spojených národů“. Rezoluce součas ně 
vyzývá k opatřením na aktivní zapojení občanské společnosti 
do osvěty a připomínání holocaustu. Takový přístup má v  budoucnu 
napomoci zabránit dalším aktům genocidy. V rámci tohoto osvěto-
vého a vzdělávacího programu, který byl zahájen v roce 2006 
 Odborem OSN pro poskytování informací veřejnosti, vznikla mezi-
národní síť partnerů z občanské společnosti a široký program 
 zahrnující  vydávání on-line a tištěných vzdělávacích  materiálů, 
 organizování kampaní na sociálních sítích, studentských video-
kon fe rencí,  vydávání diskusních příspěvků, DVD, přípravu seminářů 
a školicích programů, filmových řad, autogramiád. V rámci progra-
mu vznikla i stálá výstava v hlavním sídle OSN v New Yorku a kaž-
doročně je organizována celosvětová připomínka Mezinárodního 
dne  památky obětí holocaustu 27. ledna. 

Osvětový a vzdělávací program o holocaustu navazuje úzkou spo-
lupráci s pamětníky holocaustu, jejichž příběhy jsou varováním 
před následky antisemitismu a jiných forem diskriminace. Pro-
střednictvím vzdělávacích akcí a informačních materiálů tento 
 program rovněž pomáhá bojovat proti popírání holocaustu. Osvě-
tový a vzdě lávací program se v rámci všech činností zaměřuje 
na  
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O STUDIJNÍ PŘÍRUČCE
Tato příručka pro žáky druhého stupně základních škol 
a studen ty škol středních byla připravena v rámci  osvětového 
a vzdělávacího programu The Holocaust and the United 
 Nations (Holocaust a OSN) ve spolupráci s Mezinárodní školou 
pro studium holocaustu při Památníku obětí a hrdinů holocaus-
tu Jad Vašem a Programem dokumentárního filmu na Wake 
Forest University a doprovází film Poslední let Petra Ginze. Film 
vznikl v rámci Programu dokumentárního  filmu na Wake  Forest 
University ve spolupráci s Ústavem dokumentárního  filmu 
na Floridské univerzitě. Vypráví příběh mladého židovského 
chlapce z Prahy Petra Ginze, který rád psal a kreslil.

V roce 1941 si třináctiletý Petr, který žil v nacisty okupované 
Praze, začal vést deník. Svým faktickým a stručným líčením 
každodenních událostí – ve škole, doma, odpolední procház-
ky, seznam přečtených knih, návštěvy u kamarádů – a svými 
 expresivními ilustracemi nás Petr vtahuje do světa divů, inspi-
race, tvůrčí síly a fantazie. Když bylo Petrovi 14 let, byl odloučen 
od své rodiny v Praze a poslán do ghetta a tranzitního tábora 
v Terezíně. Během dvou let strávených v Terezíně nadále psal 
a kreslil, dokud ho nacisté ve věku pouhých 16 let neposlali 
na smrt do Osvětimi. 

Tato studijní příručka se snaží nahlédnout do Petrova života 
 prostřednictvím jeho tvůrčích schopností. Fantazie pro něj zna-
menala jediný únik před nacisty – díky ní se mohl přenést domů 
do Prahy, do vesmíru nebo na jiná vzdálená místa za hradba-
mi Terezína, kde byl vězněn. Jeho literární a umělecká díla nám 
zprostředkovávají zkušenosti židovského chlapce a ukazují, jak 
se vypořádával se situací, v níž se během druhé světové války 
ocitl. Díky Petrovu příběhu můžeme alespoň z části porozumět 
historii a lidské tragédii, kterou představoval holocaust.

Studijní příručka je k dispozici také na internetové stránce  
www.un.org/holocaustremembrance, česky na www.osn.cz


